

Однако большинство верующих студентов не испытывает существенного влияния глобализационных процессов, относительно спокойно воспринимает системную трансформацию белорусского общества и удовлетворяет свои религиозные потребности в рамках сложившихся в их конфессиях традиций.

**Мамаев М.О.**

*Научный руководитель: М.В. Стрелец, БрГТУ, г. Брест*

## **СИМОН БУДНЫЙ И ЕГО МЕСТО В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ БЕЛАРУСИ**

Как утверждают источники, XVI век для нашей страны был в немалой степени ключевым. Развитие культуры, философского мышления, изменение в экономике и время правления наиболее известных деятелей нашей Родины. И именно в этот Золотой Век один из самых почитаемых людей, не только нашей страны, но и других частей мира, внёс свой вклад в развитие нашей нации. Симон Будный вложил немало богатства в философскую сокровищницу Беларуси.

Попробуйте своему соседу, родственнику или даже себе задать следующий вопрос: «Кто такой Симон Будный?». Наверняка большая часть отвечающих скажет, что это знаменитый проповедник, гуманист и, безусловно, великий человек для нашего народа. Пожалуй, современное общество не полностью оценивает вклад Симона Будного в постановке белорусской общественной мысли, когда говорит, что это человек с большой буквы. И ведь действительно. В школе эта личность почти обходится стороной, хотя должна занимать центральную позицию. Его деятельность датируется почти 500 годами ранее и является достоянием лишь для небольшого количества людей, для которых изучение истории собственной страны является как и работой, так и жизненным движением. Остальная же часть может довольствоваться знанием, что он сыграл какую-то важную роль в жизни нашей страны.

Так почему же его стоит считать одним из тех, кто оставил большой отпечаток в становлении белорусской общественной мысли? Взяв в помощь большое количество источников - от классических латинских и греческих рукописей до работ славянских теологов, Симон Будный напечатал Новый Завет с собственными комментариями и замечаниями. Приверженность антитринитаризма стала поводом для «громких» и

смелых высказываний. Он не только стал отрицать то, что Иисус Христос не был Богом, но и то, что его рождение не имело, абсолютно никакого таинства, и божеских почестей он не достоин. Хотя отрицать существование самого Бога он не принимался. Оставался при мнении, что всё живое, есть творение Его, но Святой Дух, как и Иисус Христос, рождённый от земной женщины, к этому не причастны. За такие комментарии Симона Будного в Европе не только бы осудили, но и точно сожгли бы на костре. Среди своего народа он мог свободно высказывать свои мысли и критиковать священные рукописи, не без наказания, конечно, но до инквизиции дело не дошло. Он был отречён от церкви.

Но несмотря на все те возмущения, наказания, которые Симон Будный получил в результате своего свободного высказывания, его мысль нашла места в головах белорусского народа. Он преподнёс людям большой урок. Принятие всего сущего возможно не только с помощью веры, но и с помощью разума. Есть возможность рассмотреть определённые положения с точки зрения рационализма. И ведь правда, до сих пор философские мысли людей сталкиваются находясь по разные стороны баррикад «вера-разум».

Казалось бы, Симон Будный уже достаточно взбудоражил умы не только белорусского народа, но и других слоёв вне нашей границы, но очередным громким предположением для того времени стало отрицание бессмертия души человека как чего-то индивидуального. Говорить о том, что душа существует самостоятельно после смерти тела, уже было нельзя. Такое высказывание поправило положение о бессмертии души не только в нашей стране, но и в мире.

Любой, глядя на все его достижения, с уверенностью скажет, что он изменил положение философских идей в мире, но ещё больше он изменил положение национальной мысли Беларуси. Попытки рационализации, казалось бы, неопровержимых утверждений стали возможны. И белорусский народ не разделился на враждующие лагеря приверженцев Будного и его отрицателей, а скорее наоборот. Люди смогли делать предположения исходя из различных точек зрения. Диалектический метод познания бытия стал инструментом для дальнейших созидателей белорусской общественной мысли, и вот результат. Наличие большого количества теорий в кругах белорусских деятелей относительно всемирного начала, сущности человека и его души сотворило нашу нацию разносторонней. Единомыслие не свойственно белорусскому народу. Всё это плоды человека, который не боялся выражать свои мысли. Симон Будный - центральная фигура в становлении белорусской общественной мысли.